

تفہیم القرآن

(۱۸)

الاعراف

(رکوع ۲۴)

وہ اللہ ہی ہے جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اسی کی جنس سے اس کا جوڑا بنایا تاکہ اس کے پاس سکون حاصل کرے۔ پھر جب مرد نے عورت کو ڈھانک لیا تو اسے ایک خفیہ ساحل رہ گیا جسے لیے لیے وہ چپتی پھرتی رہی، پھر جب وہ بوجھل ہو گئی تو دونوں نے مل کر اللہ، اپنے رب سے دعا کی کہ اگر تو نے ہم کو اچھا سا بچہ دیا تو ہم تیرے شکر گزار ہوں گے، مگر جب اللہ نے ان کو ایک صحیح و سالم بچہ دیدیا تو وہ اس کی اس بخشش و عنایت میں دوسروں کو اس کا شریک ٹھہرانے لگے۔ اللہ بہت بلند و برتر ہے ان مشرکانہ باتوں سے جو یہ لوگ کرتے ہیں۔

لے یہاں مشرکین کی جاہلانہ گمراہیوں پر تنقید کی گئی ہے۔ تقریر کا مدعا یہ ہے کہ نوح انسانی کو ابتداً وجود بخشنے والا اللہ تعالیٰ ہے جس سے خود مشرکین کو بھی انکار نہیں پھر انسان کو وجود عطا کرنے والا بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے اور اس بات کو بھی مشرکین جانتے ہیں۔ عورت کے رحم میں نطفہ کو ٹھہرانا، پھر اس خفیہ ساحل کو پرورش کر کے ایک زندہ بچے کی صورت دینا، پھر اس بچے کے اندر طرح طرح کی قوتیں اور قابلیتیں ودیوت کرنا اور اس کو صحیح و سالم انسان بنا کر پیدا کرنا، یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ اگر اللہ عورت کے پیٹ میں بندریا سانپ یا کوئی اور عجیب الخلق حیوان پیدا کر دے، یا بچے کو پیٹ ہی میں اندھا بھرا لنگڑا والا بنا دے، یا اس کی جسمانی، ذہنی اور نفسانی قوتوں میں کوئی نقص رکھ دے تو کسی میں یہ طاقت نہیں ہے کہ اللہ کی اس ساخت کو بدل ڈالے۔ اس حقیقت سے مشرکین بھی اسی طرح آگاہ ہیں جس طرح موحدین۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ زمانہ محل میں ساری امیدیں اللہ ہی سے وابستہ ہوتی ہیں کہ وہی صحیح و سالم بچہ پیدا کرے گا، لیکن اس پر بھی جنابت و نادانی کے طغیان کا یہ حال ہے کہ جب امید برآتی ہے تو شکر لے کے لیے نذریں اور نیازیں کسی دیوبلی، کسی اوتار، کسی ولی اور کسی حضرت کے نام پر چڑھائی جاتی ہیں اور بچے کو ایسے نام دیے جاتے ہیں کہ گویا وہ خدا کے سوا کسی اور کی عنایت کا نتیجہ ہے مثلاً حسین بخش، پیر بخش، بھلا رسول، عبدالعزیز، اور عبد شمس۔

اس تقریر کے سمجھنے میں ایک بڑی غلط فہمی واقع ہوئی ہے جسے ضعیف روایات نے اور زیادہ تقویت پہنچادی۔ چونکہ آغاز میں نوح انسانی کی پیدائش ایک جان سے ہونے کا ذکر آیا ہے، جس سے مراد حضرت آدم علیہ السلام ہیں، اور پھر قرآنی ایک مرد و عورت کا ذکر شروع ہو گیا ہے جنہوں نے پہلے تو اللہ سے صحیح و سالم بچے کی پیدائش کے لیے دعا کی اور بچہ پیدا ہو گیا تو اللہ کی بخشش میں دوسروں کو شریک ٹھہرایا، اس لیے لوگوں نے یہ سمجھا کہ یہ شرک کرنے والے میاں بوی ضرور حضرت آدم و حوا علیہما السلام ہی ہوں گے۔ اس غلط فہمی پر روایات کا ایک توال چڑھ گیا اور ایک پروردگار نے تصنیف کر دیا گیا کہ حضرت حوا کے بچے پیدا ہو کر مر جاتے تھے، پھر کارا ایک بچے کی پیدائش کے موقع پر شیطان نے ان کو یہاں کر اس بات پر آمادہ کر دیا کہ اس کا نام عبدالحارث (بندہ شیطان) رکھ دیں۔ غضب یہ ہے کہ ان روایات میں سے بعض کی سند نبی صلی اللہ علیہ وسلم تک بھی پہنچا دی گئی ہے لیکن یہ حقیقت یہ تمام روایات غلط ہیں اور قرآن کی (باقی)

کئے نادان ہیں یہ لوگ کہ ان کو خدا کا شریک ٹھہراتے ہیں جو کسی چیز کو بھی پیدا نہیں کرتے بلکہ خود پیدا کیے جاتے ہیں، جو زمان کی مدد کر سکتے ہیں اور نہ آپ اپنی مدد ہی پر قادر ہیں۔ اگر تم انھیں سیدھی راہ پر آنے کی دعوت دو تو وہ تمہارے پیچھے نہ آئیں، تم خواہ انھیں پکارو یا خاموش رہو دونوں صورتوں میں نتیجہ تمہارے لیے یکساں ہی رہے۔ تم لوگ خدا کو چھوڑ کر جنھیں پکارتے ہو وہ تو محض بندے ہیں جیسے تم بندے ہو۔ ان دعاؤں مانگ دو یہ تمہاری دعاؤں کا جواب دیں اگر ان کے بارے میں تمہارے خیالات صحیح ہیں۔ کیا یہ پاؤں رکھتے ہیں کہ ان سے چلیں؟ کیا یہ ہاتھ رکھتے ہیں کہ ان سے کھڑیں؟ کیا یہ آنکھیں رکھتے ہیں کہ ان سے دیکھیں؟ کیا یہ کان رکھتے ہیں کہ ان سے سنیں؟ اسے محمد ان سے کہو کہ بلا لو اپنے ٹھہرائے ہوئے شریکوں کو پھر تم سب مل کر میرے خلاف تدبیریں کرو اور مجھے ہرگز ہمت نہ دو، میرا حاجی و ناصر وہ خدا ہے جس نے یہ کتاب نازل کی ہے اور وہ نیک

(بقیہ) عبارت بھی ان کی تائید نہیں کرتی۔ قرآن جو کچھ کہہ رہا ہے وہ صرف یہ ہے کہ نوع انسانی کا پہلا جوڑا جس سے آفرینش کی ابتدا ہوئی، اس کا خالق بھی اللہ ہی تھا، کوئی دوسرا اس کا تخلیق میں شریک نہ تھا، اور پھر ہر مرد و عورت کے ملاپ جو اولاد پیدا ہوتی ہے اس کا خالق بھی اللہ ہی ہے جس کا اقرار تم سب لوگوں کے دلوں میں موجود ہے، چنانچہ اسی اقرار کی بدولت تم امید و تم کی حالت میں جب دعا مانگتے ہو تو اللہ ہی سے مانگتے ہو، لیکن بعد میں جب امیدیں پوری ہو جاتی ہیں تو تمہیں شرک کی سوجھتی ہے۔ اس تقریر میں کسی خاص مرد اور خاص عورت کا ذکر نہیں ہے بلکہ مشرکین میں سے ہر مرد اور ہر عورت کا حال بیان کیا گیا ہے۔

اس مقام پر ایک اور بات بھی قابل توجہ ہے۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے جن لوگوں کی مذمت کی ہے وہ سب کے مشرکین تھے اور ان کا قصور یہ تھا کہ وہ صحیح و سالم اولاد پیدا ہونے کے لیے تو خدا ہی سے دعا مانگتے تھے مگر جب بچہ پیدا ہو جاتا تھا تو اللہ کے اس عطیہ میں دوسروں کو شریکے کا حصہ دار ٹھہرا لیتے تھے۔ بلاشبہ یہ حالت بھی نہایت بری تھی، لیکن اب جو شرک ہم توحید کے مدعیوں میں پارے ہیں وہ اس سے بھی بدتر ہے۔ یہ ظالم تو اولاد بھی غیروں ہی سے مانگتے ہیں، حمل کے زمانے میں متیں بھی غیروں کے نام ہی کیانتے ہیں اور بچہ پیدا ہونے کے بعد نیا زہمی انہی کے آستانوں پر چڑھاتے ہیں۔ اس پر بھی زما زما جاہلیت کے عیب مشرک تھے اور یہ سوجھتا ہے، ان کے لیے جنم واجب تھی اور ان کے لیے نجات کی گارنٹی ہے، ان کی مگر اہمیں پر تنقید کی زبانیں تیز ہیں مگر ان کی لگاہوں پر کوئی تنقید کر نہیں سکتے تو مذہبی درباروں میں بے حسینی کی لہر دو جاتی ہے۔ اسی حالت کا نام حالی مرحوم نے اپنی سمدس میں لیا ہے:-

کسے غیر گرت کی پوجا تو کافر :-	جو ٹھہرائے بیٹا خدا کا تو کافر	جھکے آگ پر بر سجدہ تو کافر	کو اکب میں مانے کر شرک تو کافر
مگر مومنوں پر کشا وہ ہیں راہیں	پرستش کریں شوق سے جس کی چاہیں	فراروں پوجا جا کے نذیب چڑھائیں	شہیدوں جا جا کے ناگہیں عاہیں
توحید میں کچھ خلل اس سے آئے	نہ اسلام بگڑے نہ ایمان جاوے۔		

یعنی ان مشرکین کے معبودان باطل کا حال یہ ہے کہ سیدھی راہ دکھانا اور اپنے پرستاروں کی رہنمائی کرنا تو درکنار، وہ جیسا کہ تو کسی رہنما کی پڑی کرنے کے قابل بھی نہیں، حتیٰ کہ کسی پھلانے والے کی پکار کا جواب تک نہیں دے سکتے۔

۱۴) یہاں ایک بات صاف طور پر سمجھ لینی چاہیے۔ مشرکانہ مذاہب میں تین چیزیں الگ الگ پائی جاتی ہیں۔ ایک تو وہ اصنام، تصاویر یا علامات جو مرجع پرستش (Objects of worship) ہوتی ہیں۔ دوسرے وہ اشخاص یا ارواح یا معانی جو دراصل معبود قرار دیے جاتے ہیں اور جن کی مانند اصنام اور تصاویر وغیرہ کی شکل میں کی جاتی ہے، تیسرے وہ عقائد جو ان مشرکانہ عبادات و اعمال کی تہ میں کارفرما ہوتے ہیں۔ قرآن مختلف طریقوں سے ان تینوں چیزوں پر ضرب لگا رہا ہے اس مقام پر ان کی تنقید کرنے کی چیز کی طرف سے یعنی وہ بت محل اعتراض ہیں جن کے سامنے مشرکین اپنا تمام عبادت اور کرتے اور اپنی عرصیاں اور نیازیں پیش کرتے تھے۔

آدمیوں کی حمایت کرتا ہے، بخلاف اس کے تم جنہیں خدا کو چھوڑ کر پکارتے ہو وہ نہ تمہاری مدد کر سکتے ہیں اور نہ خود اپنی مدد ہی کرنے کے قابل ہیں، بلکہ اگر تم انہیں سیدھی راہ پر آنے کے لیے کہو تو وہ تمہاری بات سن بھی نہیں سکتے تم دیکھتے ہو کہ وہ تمہاری طرف دیکھ رہے ہیں مگر انہیں کچھ سوچنا نہیں ہے۔

اسے نبی انہی و درگزر کا طریقہ اختیار کرو، معروف کی تلقین کیے جاؤ، اور جاہلوں سے نہ الجھو۔ اگر کبھی شیطان تمہیں اکسائے تو اللہ کی پناہ مانگو وہ سننے اور جملنے والا ہے۔ حقیقت میں جو لوگ متقی ہیں ان کا حال تو یہ ہوتا ہے کہ کبھی شیطان کے اثر سے کوئی پراخیال اگر انہیں چھو بھی جاتا ہے تو وہ فوراً چوکتے ہو جاتے ہیں اور پھر انہیں صاف نظر آنے لگتا ہے کہ ان کے لیے صحیح طریق کار کیا ہے۔ رہے ان کے (یعنی شیاطین کے) بھائی تو وہ انہیں ان کی کج روی میں کھینچنے لیے چلے جاتے ہیں اور انہیں بٹھکانے میں کوئی کسر اٹھانہیں رکھتے۔

۱۵۔ یہ جواب ہے مشرکین کی ان دھمکیوں کا جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیتے تھے۔ وہ کہتے تھے کہ اگر تم ہمارے ان معبودوں کی مخالفت کرنے سے باز نہ آئے اور ان کی طرف سے لوگوں کے عقیدے اسی طرح خراب کرتے رہے تو تم پر ان کا غضب ٹوٹ پڑے گا اور وہ تمہیں سخت نقصانات اور مصائب میں مبتلا کر دیں گے۔

۱۶۔ ان آیات میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دعوت و تبلیغ اور ہدایت و اصلاح کی مکت کے چند اہم نکات بتائے گئے ہیں اور خصوصاً صرف حضور ہی کو ایم دینا نہیں بلکہ حضور کے ذریعے ان سب لوگوں کو یہی مکت کھانا ہے جو حضور کے قائم مقام بن کر دنیا کو سیدھی راہ دکھانے کے لیے آئیں۔ ان نکات کو سلسلہ وار دیکھنا چاہیے۔

(۱) داعی حق کے لیے جو صفات سب سے زیادہ ضروری ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ اسے نرم خو، متحمل اور عالی ظرف ہونا چاہیے۔ اس کو اپنے ساتھیوں کے لیے شفیق و مہربان ہونا چاہیے اور اپنے مخالفوں کے لیے عظیم ہونا چاہیے۔ اس کو اپنے رفقاء کی کمزوریوں کو بھی برداشت کرنا چاہیے اور اپنے مخالفین کی سختیوں کو بھی۔ اسے شدید سے شدید اشتغال، اگیز مواقع پر بھی اپنے مزاج کو ٹھنڈا رکھنا چاہیے، نہایت ناگوار باتوں کو بھی عالی ظرفی کے ساتھ ٹال دینا چاہیے، مخالفوں کی طرف کسی ہی سخت کلامی، بہتان تراشی، ایذا رسانی اور شریاز مزاحمت کا اظہار ہو، مگر اس کو درگزر ہی سے کام لینا چاہیے۔ سخت گیری، درشت خوئی، تلخ گفتاری اور منتقامہ اشتغال طبع اس کام کے لیے زہر کا علم رکھنا ہے اور اس سے کام لگنا ہی نہیں ہے۔ اسی چیز کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں بیان فرمایا ہے کہ میرے رب نے مجھے علم دیا ہے کہ غضب اور رما، دو ذن حاتون میں انصاف کی بات کہوں جو مجھ سے کلمے میں اس بڑوں، جو مجھے میرے حق سے محروم کرے میں اسے اس کا حق دوں، جو میرے ساتھ ظلم کرے میں اس کو معاف کر دوں۔ اور اسی چیز کی ہدایت آپ ان لوگوں کو کرتے تھے جنہیں دین کے کام پر اپنی طرف بھیجتے تھے کہ سنو! اور لا تنفوا و اویسوا و لا تعسوا، یعنی جہاں تم جاؤ وہاں تمہاری آمد لوگوں کے لیے فزادہ جانفزا ہو نہ کہ باعث نفرت اور لوگوں کے لیے تم سہولت کے موجب نہ ہو۔ ذکرنگی و سختی کے۔ اور اسی چیز کی تعریف اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں فرمائی ہے کہ فما ارحمہ من اللہ لئن نہم ولو کنتم فظا علیظ القلب لا نفضوا من حولہ، یعنی یہ اللہ کی رحمت ہے کہ تم ان لوگوں کے لیے نرم ہو نہ کہ تم درشت خود رنگدل ہو نہ کہ تو یہ سب لوگ تمہارے گرد و پیش سے چھٹ جاتے۔

(۲) دعوت حق کی کامیابی کا گریہ ہے کہ آدمی فلسفہ طرازی اور دقیقہ سنجی کے بجائے لوگوں کو معروف یعنی ان سیدھی اور صاف بھلائیوں کی تلقین کرے جنہیں عام سارے ہی انسان بھلا جانتے ہیں یا جن کی بھلائی کو سمجھنے کے لیے وہ عقل عام (Common sense) کافی ہوتی ہے جو ہر انسان کو حاصل ہے۔ اس طرح داعی حق کا پہل عوام و خواص سب کو شائتر کرتا ہے اور ہر سامع کے کان سے دل تک پہنچنے کی راہ آپ نکال لیتا ہے۔ ایسی معروف و دعوت کے خلاف جو لوگ شور و شربا کرتے ہیں وہ خود اپنی ناکامی اور اس دعوت کی کامیابی کا سامان فراہم کرتے ہیں، کیونکہ عام انسان، خواہ وہ کتنے ہی تعصبات میں مبتلا ہوں، جب یہ دیکھتے ہیں کہ ایک طرف ایک شریف انفس اور بلند اخلاق انسان ہے جو سیدھی سیدھی بھلائیوں کی دعوت دے رہا ہے (باقی)

اے نبی! جب تم ان لوگوں کے سامنے کوئی نشانی (یعنی معجزہ) پیش نہیں کرتے تو یہ کہتے ہیں کہ تم نے اپنے لیے کوئی نشانی کیوں نہ انتخاب کر لی ہے؟ ان سے کہو میں تو صرف اس وحی کی پیروی کرتا ہوں جو میرے رب نے میری طرف بھیجی ہے۔ یہ بصیرت کی روشنیاں ہیں تمہارے رب

(بقرہ) اور دوسری طرف بہت سے لوگ اس کی مخالفت میں قرہم کی اخلاق و انسانیت سے گری ہوئی تدریس استعمال کر رہے ہیں، تو رفتہ رفتہ انک دل خود بخود خالی ہو جاتا ہے پھر تے اور داعی حق کی طرف توجہ ہوتے چلے جاتے ہیں یہاں تک کہ آخر کار میدان مقابلہ میں صرف وہ لوگ رہ جاتے ہیں جن کے ذاتی مفاد نظام باطل کے قیام ہی کے وابستہ ہوں یا پھر جن کے دلوں میں تقلید اسلاف اور جاہلانہ تصہبات نے کسی روشنی کے قبول کرنے کی صلاحیت باقی ہی نہ چھوڑی ہو یہی وہ حکمت تھی جس کی بدولت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو عرب میں کامیابی حاصل ہوئی اور پھر آپ کے بعد چھوڑی ہی مدت میں اسلام کا سیلاب ترقی کے ملکوں پر اس طرح پھیل گیا کہ گیس سو فی صدی اور گیس ۸۰ اور ۹۰ فی صدی باشندے مسلمان ہو گئے۔

(۳) اس دعوت کے کام میں جہاں یہ بات ضروری ہے کہ طالبین خیر کو معروف کی تلقین کی جائے وہاں یہ بات بھی اتنی ہی ضروری ہے کہ جاہلوں نہ الجھا جائے خواہ وہ الجھنے اور الجھانے کی کتنی ہی کوشش کریں۔ داعی کو اس معاملہ میں سخت محتاط ہونا چاہیے کہ اس کا خطاب صرف ان لوگوں کے لیے جو عقولیت کے ساتھ بات کو سمجھنے کے لیے تیار ہوں، اور جب کوئی شخص جہالت پر اترے اور حجت بازی، جھگڑاؤں اور وطن و شہین شروع کر دے تو داعی کو اس کا رد لیتے بننے سے انکار کر دینا چاہیے، اس لیے کہ اس جھگڑے میں الجھنے کا حاصل تو کچھ نہیں ہے اور نقصان یہ ہے کہ داعی کی جس قوت کو اشاعت و دعوت اور اصلاح نفوس میں خرچ ہونا چاہیے وہ اس قصور کام میں ضائع ہو جاتی ہے۔

(۴) ہر کام میں جو ہدایت کی گئی ہے اسی کے سلسلے میں فریب دہایت فرمائی گئی ہے کہ جب کبھی داعی حق تعالیٰ تعین کے ظلم اور ان کی شرارتوں پر یا جاہلانہ اعتراضات و الزامات پر اپنی طبیعت میں اشتعال محسوس کرے تو اسے فوراً سمجھ لینا چاہیے کہ یہ ترغیب شیطان (یعنی شیطان کی اکساہٹ) ہے اور اسی وقت خدائے پناہ مانگنی چاہیے کہ اپنے بندے کو اس جوش میں نہ نکلنے سے بچائے اور ایسے قابو نہ ہونے دے کہ اس سے دعوت حق کو نقصان پہنچانے والی کوئی حرکت سرزد ہو جائے۔ دعوت حق کا کام بہر حال ٹھنڈے دل سے ہی ہو سکتا ہے اور وہی قدم صحیح اٹھ سکتا ہے جو جذبات مغلوب ہو کر نہیں بلکہ موقع و محل کو دیکھ کر خوب سوچ بچ کر اٹھایا جائے، لیکن شیطان، جو اس کام کو فروغ پانے ہوئے کبھی نہیں دیکھ سکتا، ہمیشہ اس کوشش میں لگا رہتا ہے کہ اپنے بھائی بندوں سے داعی حق پر طرح طرح کے حملے کرے اور پھر حملے پر داعی حق کو اکسائے کہ اس حملے کا جواب تو ضرور ہونا چاہیے۔ یہ پہل جو شیطان داعی کے نفس سے کرتا ہے، اکثر بڑی بڑی پر فریب تالیوں اور ذہنی اصطلاحوں کے خلاف میں پلٹا ہوا ہوتا ہے لیکن اس کی تر میں جو نفسانیت اور کوئی چیز نہیں ہوتی۔ اسی لیے آخری قیامتوں میں فرمایا کہ جو لوگ متقی (یعنی خدا ترس اور بدی سے بچنے کے خواہشمند) ہیں وہ تو اپنے نفس میں کسی شیطان کی تحریک کا اثر کبھی برے خیال کی کھٹک محسوس کرتے ہی فوراً چمکتے ہو جاتے ہیں اور پھر انھیں مشاغل نظر آتا ہے کہ اس موقع پر دعوت دین کا مفاد کس طرز عمل کے اختیار کرنے میں ہے اور حق پرستی کا نقصان کیا ہے، رہے وہ لوگ جن کے کام میں نفسانیت کی لاگ لگی ہوئی ہے اور اس وجہ سے جن کا شبہ طین کے ساتھ بھائی چارے کا تعلق ہے، تو وہ شیطان کی تحریک کے مقابلہ میں نہیں ٹھہر سکتے اور اس کے مغلوب ہو کر غلط راہ پر چل نکلے ہیں جیسے جس وادی میں شیطان چاہتا ہے انھیں لیے پھرتا ہے اور کہیں جا کر ان کے قدم نہیں رکھتے۔ مخالفت کی ہر گائی کے جواب میں ان کے پاس گالی اور بہر حال کے جواب میں اس سے بڑھ کر چال موجود ہوتی ہے۔

اس ارشاد کا ایک عمومی عمل بھی ہے اور وہ یہ کہ اہل تقویٰ کا طریقہ بالعموم اپنی زندگی میں غیر متقی لوگوں سے مختلف ہوتا ہے۔ جو لوگ حقیقت میں خدا سے ڈرنے والے ہیں اور دل سے چاہتے ہیں کہ برائی سے بچیں ان کا حال یہ ہوتا ہے کہ برسے خیال کا ایک ذرا سا غبار بھی اگر ان کے دل کو چھو جاتا ہے تو انھیں ویسی ہی کھٹک محسوس ہونے لگتی ہے جیسی کھٹک آنکھ میں پھانس چھب جانے یا آنکھ میں کسی ذرے کے گر جانے سے محسوس ہوتی ہے۔ چونکہ وہ برسے خیالات، ابری خواہشات اور بری میزوں کے جوگر نہیں ہوتے اس وجہ سے یہ چیزیں ان کے لیے اسی طرح خلاف مزاج ہوتی ہیں جس طرح آنکھ کے لیے پھانس، آنکھ کے لیے ذرہ (باقی)

کی طرف سے اور ہدایت اور رحمت ہے ان لوگوں کے لیے جو اسے قبول کریں۔ جب قرآن تمہارے سامنے پڑھا جائے تو اسے توجہ سے سنو اور خاموش رہو، شاید کہ تم پر بھی رحمت ہو جائے۔

(بقیہ) یا ایک نفیس طبع اور صفائی پسند آدمی کے لیے کپڑوں پر سیاہی کا ایک انغ یا لنگی کی ایک چھینٹ۔ پھر جب یہ کھٹک انھیں محسوس ہوجاتی ہے تو ان کی آنکھیں کھل جاتی ہیں اور ان کا ضمیر بیدار ہو کر اس بخارِ شر کو اپنے اوپر سے جھاڑنے میں لگ جاتا ہے۔ بخلاف اس کے جو لوگ غذا سے ڈرتے ہیں، زبردستی سے پینا چاہتے ہیں اور جن کی شیطان سے لاگ لگی ہوئی ہے، ان کے نفس میں بے خیالات، بے ارادے، بے مقاصد کپتے رہتے ہیں اور وہ ان گندی چیزوں کوئی اپراہٹ اپنے اندر محسوس نہیں کرتے، بالکل اسی طرح جیسے کسی ہنڈیا میں سودا گوشت پک رہا ہو اور وہ بے خبر ہو کہ اس میں کیا پک رہا ہے، یا جیسے کسی حلال خوراک کا حجم اور اس کے کپڑے عداوت میں لٹھڑے ہوئے ہوں اور اسے کچھ احساس نہ ہو کہ وہ کن چیزوں میں آلودہ ہے۔

(بقیہ) ۱۳۱۱ کفار کے اس سوال میں ایک صریح طعن کا انداز یا اجاتا تھا۔ یعنی ان کے کہنے کا مطلب یہ تھا کہ میان جس طرح تم نبی بن گئے ہو اسی طرح کوئی معجزہ بھی چھانٹ کر اپنے لیے بنا لائے ہوتے۔ لیکن آگے ملاحظہ ہو کہ اس طعن کا جواب کس شان سے دیا جاتا ہے

(بقیہ) ۱۳۱۲ یعنی بلر نصب یہ نہیں ہے کہ جس چیز کی مانگ ہو یا جس کی میں خود ضرورت محسوس کروں اسے خود ایجاد یا تصنیف کر کے پیش کر دوں، بلکہ میں تو ایک رسول ہوں اور میرا منصب صرف یہ ہے کہ جس نے مجھے بھیجا ہے اس کی ہدایت پھیل کر دوں۔

(حواشی صفحہ ۱۳۱۱) یعنی معجزے کے بجائے میرے بھجھنے والے نے جو چیز میرے پاس بھیجی ہے وہ یہ قرآن ہے جس میں بصیرت افزوز روشنیوں موجود ہیں اور اس کی نمایاں ترین خوبی یہ ہے کہ جو لوگ اس کو مان لیتے ہیں ان کو زندگی کا سیدھا راستہ مل جاتا ہے اور ان کے اخلاقِ حسد میں رحمتِ الہی کے آثار صاف ہو پدا ہونے لگتے ہیں۔

۱۳۱۳ یعنی جو نصب اور ہٹ دھرمی کی وجہ سے تم لوگ قرآن کی آواز سنتے ہی کانوں میں آنکھیاں مٹھونس لیتے ہو اور شور و غل برپا کرتے ہو تاکہ نہ خود سنو اور نہ کوئی دوسرا سن سکے، اس روش کو چھوڑ ڈالو اور غور سے سنو تو سہی کہ اس میں تعلیم کی یاد دی گئی ہے۔ کیا عجب کہ اس کی تعلیم سے واقف ہوجانے کے بعد تم خود بھی اسی رحمت کے حصہ دار بن جاؤ جو ایمان لانے والوں کو نصیب ہو چکی ہے۔ مخالفین طعن آمیز بات کے جواب میں یہ ایسا لطیف و شیریں اور ایسا دلوں کو مستحضر کرنے والا انداز تبلیغ ہے کہ اس کی خوبی کسی طرح بیان کی متحمل نہیں ہو سکتی۔ جو شخص حکمت تبلیغ سیکھنا چاہتا ہو وہ اگر غور کرے تو اس جواب میں بڑے سبق پاسکنا ہے۔

اس آیت کا اصل معنی یہ ہے جو ہم نے اوپر بیان کیا ہے لیکن ضمناً اس سے یہ حکم بھی نچتا ہے کہ جب خدا کا کلام پڑھا جا رہا ہو تو لوگوں کو ادب سے خاموش ہوجانا چاہیے اور توجہ کے ساتھ اسے سننا چاہیے۔ اسی سے یہ بات بھی مستنبط ہوتی ہے کہ امام جب نماز میں قرآن کی تلاوت کر رہا ہو تو مقتدیوں کو خاموشی کے ساتھ اس کی سماعت کرنی چاہیے۔ لیکن اس مسئلہ میں آکر کے درمیان اختلاف واقع ہو گیا ہے۔ امام ابوحنیفہ اور ان کے اصحاب کا مسلک یہ ہے کہ امام کی قرأت خواہ جہری ہو یا ستری، مقتدیوں کو خاموش رہنا چاہیے۔ امام مالک اور امام احمد کی رائے یہ ہے کہ صرف جہری قرأت کی صورت میں مقتدیوں کو خاموش رہنا چاہیے۔ لیکن امام شافعی اس طرف گئے ہیں کہ جہری اور ستری دونوں صورتوں میں مقتدی کو قرأت کرنی چاہیے کیونکہ بعض احادیث کی بنا پر وہ سمجھے ہیں کہ جو شخص نماز میں سورہ فاتحہ پڑھے اس کی نماز نہیں ہوتی۔